
1. Közmívelődés általában. Egyesületi 
élet. 

A köznűvelődést a talaj, a háborús élet, a rablótámadások 

és a török uralom felettébb akadályozzák. — A birtokos 

nemesség és földesuraság is igen kevéssé fejleszti azt. — 

Értelmiség és ianultság hiányzása. .— A boszorkányhit és 

boszorkánypereink. — A nép természettől kitűnő lelki és 

erkölcsi erővel s önkormányzati képességgel van megáldva, 

a tudományos és művészeti képzettség azonban hiányzik. — 

Még az imi tudás is csak később terjed. — Egyesek kiemelkedő 

paílérozottsága. — A színészet, az első helyi újság. — Olvasó 

társaság, zenekar, társalgási egylet, védegylet, iparegylet, 

kereskedelmi társulat, gazdatársaság, kaszinó, lámpaegylet, 

posta. 

A művelődés természeti szükségszerűségnél 
fogva nem a síkságokon szokott fejlődni és virág-
zásra jutni, mert ennek alkata és termékenysége 
az állattenyésztéshez és földmíveléshez köti le s 
ezzel együtt minden magasabb kulturától elvonja 
a lakosságot. A mohácsi veszedelem után különben 
is olyan idők jártak, melyek ránk nézve minden-
féle művelődést és polgárisultságot lehetetlenné 
tettek. Jogilag most a török, majd a német, majd 
a nemzeti fejedelmek alá tartoztunk, de a hatal-
masságok gondja és tehetsége alig terjedt ki egyébre, 
mint hogy az adót innét beszedjék, aztán pedig a 
terület egyes részeit hol egyik, hol másik hívőknek 
eladományozzák, akik, amennyiben módjokban 
állott, a földesúri adót a magok javára külön-külön 
ismét behajtották. Ellenben a kormái^zat és köz-
igazgatás állandó és rendszeres védelmében és gond-

Szeremlei, H.M.Vásárhely története IV. 
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viselésében sem egyik, sem másik fél nem része-
sített bennünket, ellenkezően, mivel egész nyilt 
helyen feküdtünk, szabad zsákmányául hagyattunk 
az egymással szemben álló hatalmasságok, a foglaló 
és rabló urak s a fosztogatásból élő kalandor 
csapatok önkényének és kegyetlenkedéseinek. Az 
itt lakó birtokos nemesek országos szokás szerint 

- jobbára falusi emberek módjára éltek s a palléro-
zottabb, városias életmódra s művészetre mit sem 
adtak.1 A török pedig épen semmibe sem vette a 
városias építkezést, sőt ellenszenvvel viseltetett e 
»hiábavalóság« iránt. Ezért az egész Magyarország-
ban — Budát, Pozsonyt s egynéhány felvidéki 
várost kivéve — szép házak és csinos építkezés 
nem léteztek.2 Minthogy a török az elfoglalt terű-
letet saját katonáinak osztotta ki : a magyar földes-
uraknak és birtokosoknak itt többé maradásuk 
nem lehetett s életök veszélyeztetése nélkül ide el 
sem látogattak. Hasonló helyzetbe jutottak a vár-
megye urai és közegei is. Á személyi és vagyoni 
biztonság tehát évszázadokra megszűnt s legfölebb 
a gyönge községi elöljáróság oltalmára maradt. Ez 
pedig ép' úgy, mint a lakosság is, merőben parasz-
tokból állott, akik a művelődéssel már foglalkozásuk 
és tanúlatlanságuk miatt sem törekedhettek s külö-
nösen nem az állattenyésztés miatt, melyre őket 
apáik életmódja, a föld bősége s a közbiztonság 
hiánya vitte rá, új uraik, a török hóditók pedig 
szintén nem kecsegtették a pallérozottságra, mert 
azok köztök állandó lakást nem vettek s mert 
annak minden fajtáját lenézték és semmibe sem 
vették. 

Eleink tehát a városiasságban semmi előhala-

1 Tubero és Behamb, Notitia Hungáriáé 1676. 203. 
2 Stübel, Hungaria 1690. 101. Frőhlich, Cynosura 

peregrinantium III. 227. 
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dást sem tettek s mivel a hadak útjától is félre-
estek, ezért a földrajzírók és térképkészítők úgy-
szólva tudomást sem vettek róluk,1 amint e felől a 
munka első részében közölt térképkivonatok bizony-
ságot tesznek. A helyi ipar és kereskedelem hiánya 
s mindenkori gyöngesége, a lakosság túlnyomó 
részének szegénysége s a talajalkat miatt, mely az 
építkezést és a közlekedést igen megnehezítette, 
később is ebben a falusi állapotban maradtak. A 
tanúit és művelt emberek közül csak azokat 
ismerték, kik a jobbágyságot mindenért fizettették, 
egyrészben (a* zsaroló nemességet értve) száza-
dokon át rabolták s annak fejlődéséért és erősbö-
déséért mit sem áldoztak. A népnek ebedül a 
királyban és a legfőbb kormányhatóságokban volt 
reménye és végső menedéke s úrbéri viszonyainak 
javúlását, földesurától szenvedett sérelmeinek orvos-
lását is csupán ezektől várta és nyerte. Az urak a ma-
guk érdekeit mindenkor igen féltékenyen őrizték s 
az ezektől eltérő királyi és kormányi rendeletek érvé-
nyesülésének útját állották, mint a kassai ország-
gyűlés történetéből látjuk, melyen a rendek köve-
telték a királytól, hogy a paraszt városokat ne 
tegye királyi városokká, ne adjon azoknak jószá-
gokat és uradalmakat, — »az ország törvényei s 
usus ellen való dolog lévén, hogy a pórok a nemes-
séggel elvegyűljenek.«2 

Az utolsó pusztulás után a város egész | 1693. 
terűletét több-más jószágokkal együtt egyetlen egy 
nagy uradalomba olvasztották bele. Kisebb birtokú 
nemesség tehát itt többé tért sem foglalhatott. A 
törzsökös lakosság igen gyér volt. az idegen nemzeti-

1 Még Oláh Miklós is, ki Magyarországot földrajzi és 
statisztikai tekintetben leírta, egy szóval sem emlékezik 
meg rólunk, csak Körtvélyest nevezi meg. (Bel, Appa-
ratus 12.) 

3 Károlyi, Magy. orsz.-gyiil. eml. XI. 663. 
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ségekből is a polgárisúltságra kevésbé fogékony 
elemek szállingóztak ide s a mindenfelől ide szivárgó 
magyar elemek sem szolgáltatták a legjobb anyagot, 
mert az új telepesek rendszerint elégedetlen és 
és nyugtalan természetűek, kiknek békés munkál-
kodáshoz, a művelődéshez nem sok kedvök vagyon. 
Csongrád- és Békésvármegyék újra szervezésekor 
nem találtak annyi nemes embert, hogy a tiszti-
kart belőlök meg lehetett volna alakítani. A nép 
jobbára földalatti kunyhókban lakott. Károlyi Sán-
dor maga is eleintén Szatmárból hozat ide bírónak 
és jegyzőnek való embereket s maguk az elöljárók 
panaszolják, hogy köztük kevés az értelmes ember 
s szégyenkezve vallják meg, hogy némelyik a 
pásztorok bérét is alig tudja kiszedni.1 Károlyinak 
itteni egyedüli meghitt bizalmasa és tanácsosa, 
darab ideig a város birója, Pap György, csizmadia 
céhmester volt. 

A mesterségek is fejletlen állapotban voltak s 
e miatt a lakosság abban a pallérozó és fegyel-
mező hatásban, melyet a céhek mindenütt gyako-
roltak, igen kis mérvben részesülhetett, s merőben 
a műveletlenséggel kapcsolatos ősfoglalkozásra, a 
baromtenyésztésre és földmívelésre volt csaknem 
kizárólag utalva. Igaz, hogy roppant kiterjedésű és 
jó földnek volt birtokában: de azt sem tudta 
helyesen és okszerűen kihasználni, bár erre nézve 
a taksa rendszerben sok évtizeden át teljes szabad-
ságot nyert. De a városhoz közel sokáig az urada-
lom sem állított majorsági gazdálkodást, ennek foly-
tatásában nem adott jó példát a népnek, sőt itteni 
uradalmából hosszú ideig maga sem volt képes kellő 
jövedelmet húzni. Az értelmi és mezőgazdasági 
fejlődéssel tehát a leghivatottabb tényezők nem 
törődtek. A föld jövedelmeztetésének s az egész 

1 Gazdatiszti javaslat 1761-ból. 
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közgazdaságnak tudománya el volt hanyagolva s 
jóformán ismeretlen volt. A lakosság nag}'obb része 
az állattenyésztés követelményeihez alkalmazkodva 
állandóan kinn lakott a mezőn (1753-ban például 
937 városi házra csak 1430 lélek esett), habár 
itthon is házat tartott: s ez az ellenőrizhetetlen és 
barmokhoz kötött mezei élet (köziwelven: ökör 
farkánál növekedés) l e g y ő z h e t e t l e n a k a d á l y t 
v e t e t t m i n d e n m ű v e 1 ődés és ha 1 ad á s e 1 é. 
Ha az elméleti képzettség meglett volna is,' a fej-
letlen társadalmi, földrajzi és politikai viszonyok 
közt a kultura iránti általános érdektelenség állapo-
tában mi hasznát sem vették volna. Azonban a 
tisztviselőkön, gazdatiszteken, néhány ügyvéden és 
orvoson kivűl nem is telepedtek itt le képzett és 
művelt emberek. A XVIII. század elején a művelt 
emberek nem bíztak az itteni viszonyok állandó-
ságában és, mint Bél Mátyás írva hagyta, féltek az 
alföldön letelepedni. Ily állapotban, mikor a tanúit-
ság, a földesúr és maga a törvény is részint magára 
hagyta a föld népét, részint ellensége volt annak, 
ez csupán a tudatlansággal fogódzhatott, ha bajba 
esett. A kontárokat és kuruzslókat fogadta tenát 
vezetőinek — szintúgy betegsége, mint legfontosabb 
jogsérelmei és károsodása eseteiben, községi és 
úrbéri ügyeiben is, mely utóbbiakra nézve a tariú-
latlan népvezérek és az igazságkeresők szerzették 
vissza némely részben zavaros észjárással, de a 
főbb dolgokban tiszta belátással és teljes önfelál-
dozással á jobbágyság feledésbe ment jogait. 

A természettudományok fejletlensége és a kor-
szellem hatása alatt a boszorkányokban való hit is 
élt a közönség lelkében. A műveltek, sőt a törvény-
tudók maguk is ápolták e babonás hitet, annyival 
inkább, mert ez utóbbiakat a tételes jog forrásai és 
a tankönyvek is arra utasították. E részben egy-
forma felfogás volt uralkodó külföldön, az egész 
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országban s a megye legelső városában Szegeden, — 
sőt a miéink egyenesen innét kérték a boszorká-
nyok vallomásait! Csongrádmegye törvény-1 1728. 

ószéke egész a XVIII. század közepéig jóhiszemű-
séggel hozta a bűbájosok, varázslók és boszorká-
nyok pereiben a maga törvényszerű, igen szigorú 
(rendszerint megégetésre szóló) ítéleteit, olyan ese-
tekben, mikor a vétkes »megnyomta«, »meglova-
goltacc,1 »megrontotta«,2 »megette«,3 »keresztűl-
járta«, borona gyanánt használta embertársát, hozzá 
kis lyukon bejárt, a házpadlásról leereszkedett, 
fejét hátra törte, hogy a szájába köpködjön, az 
eltévedt, vagy ellopott állatokra »sorsot gyakorolt«,4 

a pénzt cseréppé változtatta, vagy mikor maga 
macskává változott stb. stb.5 Az egyházak kivétel 
nélkül maguk is táplálták e babonás hitet, melyet 
a bibliára és szertartásaikra alapítottak, habár a 
protestantismust jellemző felvilágosodási és értel-
mességi irányzat azt nemsokára félretette azáltal, 
hogy az ördögűzési eljárást szertartásaiból lassan-
ként teljesen kihagyta, a varázslást és boszorkány-
ságot pedig kezdettől fogva sem vette komolyan, 
mert az ellen büntetéseket nem szabott s ilyen 
esetekről fegyelmi rendtartásaiban emlékezet sincsen. 
E józanság egyébiránt kath. plébánosaink eljárását 
is jellemezte, minek bizonyságára elég legyen 
felemlíteni, hogy mikor a vármegye nagy buzgó-

1 Rajta mint lovon űlt s messze vidékeket bejárt — 
rendszerint repülve. 

2 Súlyos beteggé tette, vagy a meggyógyúlást meg-
akadályozta ( = »kötés«)-

3 Egészségét elvette és beteggé tette. 
4 Azok hollétét sorsvetés útján felfedezte. 
5 A vásárhelyi boszorkány perek Csongr. m. lt.-ban 

Prot. Criminale I. 92. s köv. 11. és vár. lt. Rvi. 2 cs. 30, 
128. számok. (Egyrészöket Laufenauer tanár közzétette s a 
jelenségeket idegBetégsegre* magyarázta.) 
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sággal kereste és irtotta itt a boszorkányokat, egy 
boszorkánysággal vádolt nőt, ki üldözői elől a 
parőkhiára menekült, S z a b ó P é t e r plébános vett 
oltalmába, s ügyében a királynőhöz kérvényt írt, ki 
aztán a vármegvét az elhamarkodástól letiltotta.1 

Ow 

Míg ez ügyeket a tanács látta el, soha azokban 
halálos ítéletet nem hozott, később is, ha efféle 
esetet nála jelentettek be, rövid úton elcsukatta, 
vagy megcsapatta a vádlottat (főleg, ha ez boszor-
kányságát zsarolásra s mások megrontására hasz-
nálta fel), vagy pedig a boszorkányságot egy másik 
ismert boszorkánnyal »meg'áilíttattacc: ha pedig a 
vádlottat ártatlannak látta, a panaszost »nyelvváltság-

,ban« (rágalmazásért való bírság) elmarasztalta. A 
helytartótanács egyébként értesülvén a vár- [ 1756. 
megye boszorkányos ítéletei felől, nevezetesen, 
hogy egy vásárhelyi bűbájos és javasasszonyt 
pallosra és mágtyára ítélt s az ítéletet nyomban 
végre is hajtotta, a períratok utólagos felküldését 
elrendelte, majd nemsokára a I 1757. márc. 22. 
királynő nevében megparancsolta, hogy mivel az 
ilyen vádlottak ügyeinél » különféle hibák és fogyat-
kozások szoktak elkövettetni«, ezentúl a periratok 
és ítéletek v é g r e h a j t á s előtt Ő felsége elhatá-
rozása elé terjesztessenek fel.2 S ennyi elég volt a 
nagyobb óvatosságra az ítéletek hozásánál, melyeket 
az Európaszerte csakhamar bekövetkezett felvilágo-
sodás korszaka nálunk is teljesen megszüntetett. 

Az értelmes és helyes gondolkozás különben 
is természeti adománya volt a népnek s józan 
belátásában és ítéletében, mikor az előítéletek, hite-
tések és izgatások nem zavarták, meg lehetett bízni. 
Felfogásaiban és szokásaiban ugyan konzervatív 

1 A kir.-nő leirata 1758. ápr. 28-ről az Orsz. lt.-bari 
Lib. Reg. 1758. 67. lap. 

2 A htt. rendeletei Csongr. m. lt.-ban. 
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volt s az ismert régit valami újabbért hamar nem 
cserélte el: de mindamellett természetes józan 
eszével képes volt felismerni és méltányolni a 
jobbat is s azt lassanként elfogadni. Eszének és 
okosságának fejlesztésében a főérdem az egyházaké, 
s különösen a református egyházé, mely a kultusz 
főrészét képező gyakori »tanítások« (prédikációk) 
és magyarázatok által, ép' úgy mint alsó és felsőbb 
iskolái által a felnőttek és gyermekek állandó neve-
lője és oktatója volt. A * reformáció elfogadása 
következtében az egyház különös feladatának tekin-
tette a népnek az evangyéliomi hitben és erkölcsben 
való megjavítását és kiképzését, mi végből a hódolt-
ság idején is folytonosan iskolákat tartott fenn, 
a felnőtteket pedig a szószékből rendszeresén 
oktatta, mi által egyszersmint a közmívelődésben 
elsőrendű tényezővé vált. Ez a törekvés és szellem 
hatotta át és tartotta fenn az egész várost a török 
uralom alatt is, mert annak népe és hatósága száza-
dokon át merőben református volt annyira, hogy 
az egyház és iskolák mindennemű anyagi és szel-
lemi ügyeit svájci módra a város tanácsa vezette 
és kezelte s magának az egyháznak külön kor-
mányzó hatósága sokáig nem is volt. A városnak 
volt gondja a templomok és iskolák építésére, a 
kúrátorok és egyházíiak, szintúgy mint lelkészek 
és tanítók választására, s mikor a népre köze-
lebbről hatni akart, ezek útján szólott annak lelké-
hez. Maguk az elöljáróság tagjai is a templomba 
mentek, hogy ott esküdjenek fel hivatalukra s 
annak kerítésében tegyék meg híreszteléseiket. Ter-
mészetes, hogy, mivel az iskolai oktatás a leg-
többekre nézve rövid ideig tartott, sokakra pedig 
ki sem terjedt, a felnőtt emberek nagy része írás-
tudatlan maradt, s e tekintetben a köznemesek 
sem állottak jobban. A lányokat olvasásra még 
csak megtanították, de az írásra már nem. Vecsei 
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György lelkész felesége végrendelete • alá csak 
keresztvonást vetett, Tószegi tanító a maga lányait 
is írástudás nélkül nevelte- fel. De a hosszabb ideig 
tartó iskolázás is vajmi kevéssel járult a gyakorlati 
élet s a polgári foglalkozások fejlesztéséhez," azon-
ban nemes eszményekkel, tiszta erkölcsi és vallásos 
elvekkel s józan életprincipiumokkal töltötte meg 
a fiatalság keblét, s ellátta az akkori közélet nyelvé-
nek, a latínnak ismeretével, melyet a földmíves 
gazdák és mesteremberek egyrésze holta napjáig 
sem felejtett el, úgyhogy ilyen alapon a maguk 
dolgaiban és a közügy ele mezején rendes körül-
mények közt általában eltalálták a helyes utat s a 
tapasztalat útján is kiélesedett józan paraszt észszel 
általában képesítve voltak arra az önállóságra, mely 
a századokon át tartott magára hagyatás, a földes-
uraktól és a felsőbb közhatóságoktól való meg-
fosztatás miatt fejlődött ki és öröködött meg nálok 
annyira, hogy amint láttuk, volt rá eset, hogy a 
város maga határozta el nemcsak azt, hogy melyik 
vármegyéhez tartozzék, hanem azt is, hogy vájjon 
a török császárnak, vagv a magyar királynak 
hódoljon-e meg? Ez az Isten igéje által megtisztított 
erkölcsi, értelmi és vallási erő volt az, mely fenn-
tartotta e várost akkor is, mikor körülte messze 
földön minden pusztasággá változott s megőrzöttc 
e helyet minden külső erődítmények nélkül a ma-
gyarság s a keresztyén kultura végső bástyájának 
a török, tatár és a rác népek özönlése ellenében. 
E mélyen gyökerező függetlenségi és önkormány-
zati képesség tette nehézzé a lakosságra nézve a 
jobbágyi állapotot, habár, kivált eleintén, a Káro-
lyiak mindent elkövettek, hogy az »igát könnyűvé 
és gyönyörűségessé« tegyék reá nézve. De a nép 
azzal semmi alakban sem tudott kibékülni, annál 
keyésbé, mert az itt elszaporodott, vele a jobbágyi 
szolgálatok tekintetében egy sorsra jutott s csala-
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dilag is egybeolvadt köznemesek a szabádságérzetet 
még inkább ápolták benne. Ezek féktelenségi haj-
lamai azonban nem vesztegették meg a lakosság 
erkölcsét, úgyhogy a legbecsesebb erények, az egy-
szerűség, az igazságszeretet és őszinteség, az 
emberségtudás, a jóság, hűség, a tiszta házasélet 
és nemi önmegtartóztatás, a szülék tisztelete, a 
vallásos hit és az egyház iránLi engedelmesség és 
kegyelet a vásárhelyi nép jellemének és természe-
tének mindvégig állandó sajátságai és kincsei ma-
radtak. Minthogy a törvény és a felsőbb rendeletek 
a földesuraknak a kultúrcélok és intézetek támoga-
tásában szabad kezet engedtek, ezek pedig ily 
irányban nagyobb áldozatokat nem hoztak; más-
részről ilyeneket a képzetlen és szűk látkörfl elöl-
járóságtól sem lehetett várni: ezért a tudományok 
és művészetek ápolása és a nagyobb művelődés 
tekintetében az egész korszak alatt hátramaradtunk, 
s azonkívül, amit a lelki tehetségek és kézi ügyes-
ség természeti ereje — fejlettebb izlés, művészi kép-
zettség, költségesebb eszközök és anyagok nélkül 
is — létesíteni tudott, egyebet úgyszólva semmit 
sem állítottunk elő : úgyhogy egészbén véve ma-
gunkra vehetjük a XVII. századbeli külföldi és hazai 
írók azon ismertetését, hogy a magyarok természettől 
eszesek, harciasak és szabadságszeretők, de kevésbé 
tanúltak s a pallérozottabb szokásokban és maga-
sabb tudományokban általán véve nem járatosak. 
A tudós igen ritka köztük. Az ipar és kereskedés 
űzését az idegeneknek engedik át, de a latin nyelv-
ben olyan jártasságuk van, »hogy még az eke szarva 
mellett is latinul beszélnek.cd Elöljáróink akárhány-
szor a népet s ez viszont az elöljárókat vádolta 
az értetlenséggel és tudatlansággal. Károlyi Ferenc 

1 Behamb, Notitia Hungáriáé 1676. II. rész 132—133. 
11. és Frőhlich, Medulla Geographiae 1639, 344. 
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is írja a jogokat követelő bíráknak, hogy nem 
bízhatja őket magukra, mert »nincs közöttük értel-
mes ember, míg volt, sem vették be tanácsát, sőt 
üldözték az értetlenek«.' A köznép az elemi isme-
retekben is szegény maradt, dacára az iskolázás-
nak. Még a XIX. század elejéről is van egy aláírási ív, 
melyen mintegy 300 lakos szőlőföldet kér az ura-
ságtól, kiknek legnagyobb része csak keresztvonást 
vetett a kérvény alá. 

A^babonáskodás azonban kevésbé tartozott a 
nép'természetéhez^ de egészen még sem marad-
hatott el attól, már a miatt sem, mert a lakosság 
az utolsó megtelepedés óta a másunnét jöttékké! 
igen megkeveredett, kik, főleg az idegen nemzeti-
ségű jrácok, oláhok és vtótok, magukkal hozták 
babonaikat, melyektől, ha egyébként összeolvadt is 
a lakossággal, megválni később sem tudtak. Külö-
nösen áll ez a nőkről, kik előtt minden, fontosabb 
cselekménynek: kenyérsütés, keresztelés, esketés, 
temetés, betegség, gyógyulás stb., megvolt a maga 
külön, egyébként ártatlan babonája. 

Az egyházak iskolái azonban mind több-több 
világosságot hoztak be a nép közé s főleg a refor-
mátusok itteni gymnásiuma emelte annak értel-
miségi és míveltségi színvonalát. Ez.egyház a deb-
receni ref. főiskolában is kitartott két vásárhelyi 
fiút, kiket évről-évre a presbytérium választott. 

Az írástudás egyébként már jóval élőbb álta-
lánossá vált a lakosságnál s az elöljáróknál. Régeb-
ben a végrendelkezőknek, esküdteknek, sőt néha 
még a főbírónak is leginkább csak keresztvoná-
sával találkozunk. Később már a kisbírák és tize-
desek is tudnak írni. 

A XVIII. és XIX. századbeli hagyatékok, me-

1 Károlyi Ferenc levele 1756. szept.-ről V. lt. Rvi. 
1. cs. 127. sz. 
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Iveket a végrendeletek a legkisebb aprólékosságra 
is kiterjeszkedve részleteznek, könyvekről csak 
ritkán szólnak, olykor azonban a biblia, énekes-
könyv s egyik-másik vallásos olvasó- és imakönyv 
említtetnek. Csak a lelkészek, gymnasiumi igazgatók 
és egynémely világi úri ember képeztek kivételt, 
utóbbiak között különösen Nagv Ferenc megyei 
főügyész és Kiss Dán i e l (XIX. század első rásze) 
ügyész érdemelnek említést, mint akik könyvtá-
raikat a gymnasiumnak ajándékozták. Az uradalom 

és a város, mint olyanok, a közművelődésért és 
irodalomért, azon kivül, hogy az egyházakat és 
iskolákat kezdetben ingatlanokkal ellátták, azontúl 
úgyszólva semmi áldozatot sem hoztak. Az számba 
sem jő, hogy a borbíró számadásában a XVIII. 
század elején egy 7 krajcáros kiadás fordul elő, 
melyen naptár vásároltatott. Minthogy a városban 
lakó birtokos nemesség s vagyonos értelmiség 
azután sem találtatott, mert egy pár megyei és 
néhány uradalmi tisztviselőn kivűl csak a lelké-
szek, tanítók és a városi jegyzők laktak itt a hono-
ratiorok közül, kikhez később még egy-két ügyvéd, 
orvos és a gyógyszerész csatlakozott, — miért is 
fejlettebb közmívelődésről és művelt társas életről 
ezek szűk körén kivül nem lehetett szó. 

A város lakossága a földmivességhez és a 
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jobbágy sorshoz lévén kötve, az emelkedettebb 
közhangúlatot és szélesebb látókört eleitől fogva 
nélkülözte, a pallérozottabb városias életmód igé-
nyei iránt pedig még az elöljáróságban sem volt 
fogékonyság, mely gyakran megelégedett a köz-

2. sz. Varga Pál. 

rend és bátorság kezdetleges állapotával s egy-
némely részében örült annak, hogy az értelmesebb 
polgárság ellenőrzésétől nem tartva gazdálkodhatott 
a közvagyonból. A műveli körökkel való érintke-
zésnek, az iskolázás fejlődésének, az olvasni szere-
tésnek s a nagyvilágban és a közigazgatásban való 
forgolódásnak meglett mégis az az eredménye, hogy 
a gazdák és mesteremberek osztályából is néme-
lyek meglepő tanúitságra és értelmességre tettek 
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szert, s háztartásukat is többé-kevésbé az űri embe-
rekével egyezően rendezték be. így Varga Pál, 
a református paraszt kurátor, ki életének s vagyo-
nának egy részét egyházának szentelte, 1825 —45. 
4 szobában lakott, melyeket halálakor fényezett 
bútorokkal találtak megrakva. Volt két fürdőkádja s 
445 darab könyve, leginkább a vallásos, gazdasági, 
történeti, magyar és latin szépirodalmi szakból. 
Szobáit nemcsak ezüst evőkészletek, hanem a 
berámázott képek közt 11 festmény is ékesítette. 
Volt a gazdasági szekereken kivűl hintója stb.1 

A sz ínésze t nyomaira elég korán találunk. 
Nem szólva a vándor 
színészekről, kik ide 

^ ^ ^ ^ előbb is, utóbb is utat 
találtak, a már említett 
Nagy Fe renc me-
gyei főügyész és tábla-
bíró franciából fordí-
totta a »Bergamói ik-

. I jW jPL rek« cimü egy felvoná-

^ ^ y ^ f i f é ^ ^ ^ s o s vígjátékot, melyet a 
rendes színjátszók ad-
tak elő először. 1782. 
Ugyan ő »a magyar 
színjátszó társaság« ré-

^ ^ ^ szére irt üdvözlő be-
szédet, mellyel az arad-

• megyei főispán és a 
vármegye közönsége 
előtt tisztelgett.] 1818. 

rt&ttvy^T^ B a b a r c z i Imre cson-
3 és 4 sz grádmegyei főjegyző 

XT "' c . több idegen színmüvet 
Nagy rerenc es névírása. <• . .. , 8J I ordít ott nyelvünkre, 

1 Varga Pál hagyatéki leltára Győri J. lelkész birto-
kában, Tárkányon. 
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melyek egyikét (»Férjek ritka orvoslása, vígjáték 
3 felvon.-ban Weisszenthurm után) először Pesten 
adták 1807-ben. Aztán később Schéner György 
vármegyei mérnök Schakespeare Makrancos höl-
gyét fordította német átdolgozás után magyarra, 
melyet Kolozsváron is többször adtak, amint arról 
hátrább tüzetesen szólni fogunk. A korszak vége 
felé az a lelkes csapat, mely a zene-, és olvasó-
társúlatot létesíté, rendezett műkedvelő színielő-

t^-tr 

5 sz. Schéner György mérnök névírása. 

adásokat, melyekben férfi szereplők (M a 1 ók Sámuel, 
Pók a Sándor, Jeney Imre ügyvédek, Somogy i 
Albert, Schéner Ferenc mérnökök) léptek fel, a 
női szerepeket pedig rendes színésznők adták a 
Sas vendég l ő termében, a közönség nagy érdek-
lődése mellett. 

Kevesebb szerencsének örvendhetett az első 
he ly i ú jság, az 1843. márc. elején megindult 
»Emlényke« , mely néven az időben a nefelejts-
virágot futták. Barátságos házi összejöveteleken 
érlelődött meg az a terv, hogy szórakoztatás és 
közmívelődés céljából az ismerős úri családok 
részére szépirodalmi lapot állítsanak elő, költség 
és helyi nyomda hiányában kézírati három példány-
ban. Szerkesztői voltak: Medgyasza i Káro ly , 
P óka S ándo r és Jeney Imre fiatal ügyvédek. 
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E M L C N Y K E 

c/ z s: 

. e' ZZ . ^Mn^v v. 

* -.tff 

^ y Z y 

^ 

6. sz. Emlényke, */8-ad nagyságra kisebbítve. 
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Munkatársak a szerkesztőkön kivűl: D é k á n y Ist-
v á n ügyvéd, F e k t o r J ó z s e f r. kath. s. lelkész, 
S c h é n e r F e r e n c mérnök, D ú z s J ó z s e f művelt 
könyvkötő, S o m o g y i A l be r t , K e c s k e m é t i 
A l be r t , V a j d a F r a n c i s k a , J e n e y Cec í l i a 
kisasszonyok helyből, R á t k a y K á r o 1 y,, K1 a u z e r 
S á n d o r gazdatisztek M á g o c s r ó l , kik általában 
névtelenül, vagy álnév alatt írtak. A legtöbb dolgo-
zatot J e n e y és P ó k a szolgáltatták. Valamennyit 
tiszta erkölcsi elvek, emelkedett világnézet s esz-
ményi törekvések jellemezték, a város és megye 
közügyeivel, férfiaival azonban megnevézetten nem 
foglalkoztak, még leginkább hatottak L a n t o s és 
»Bábaszarka« (Jeney) célozgatásai, melyek olykor 
nem voltak csípős szatíra nélkül. Ugyan ő azonban 
a 12-ik szám végén (Nyárutó 15-dikén) jelentette, 
hogy az Em l é ny ke virág ellen »a rágalom és a 
gúny felkelvén, az a csípős derek és a szeszélyesség 
játékai következtében^ megszűnik, egyszersmint a 
dolgozatok sorát a »Lant«-ból vett következő 
sorokkal bezárja : 

»Mohos szíriek közöli húrom dala 
Zendűlt a kor-szellemnek ihletére : 
Hivém, az érzés zsenge énekére 
Enged a sziklák rideg fala. 

Reményem csalfa szép remény vala ! 
Szó nem hat a vad szikla vas keblére : 
Méltatlan szenny, nemesb törekvés bére; 

Szitkot szórt rám a vakság angyala. 

Tomboljatok fény pártos elleni ! 
Huny egy sugár, megszűnik fényleni; 
Nincsen miért a gyöngyöt vesztegetni... 

Tiszánk Titeltől vissza fog jöhetni ? 
De méretvén való ész mérlegén, 
Hova lesztek, ha megnémulok én ?« 

Szeremlei, II.M.Vásárhely tör.énete, IV. 2 
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Azonban a lap irányában az érdeklődés sem 
volt kielégítő, a lappéldányok köröztetésénél is 
kellemetlen nehézségek merültek fel, melyek a 
lap megszűntetésére szintén befolyással voltak. 

Tíz évvel korábban, t. i. 1833-ban a már emlí-
tett Nagy F e r e n c és Mer i ez ay. A n t a l esperes-
plébános "elnökleté alatt (jegyző: Szél Sámuel ref. 
lelkész) o l v a s ó t á r s a s á g alakúit a városban, 
melynek könyvtárát a nevezetteken kivűl Britnek 
József uradalmi igazgató és táblabíró ajándék-
könyvekkel gyarapítolta!1 

Mintegy tíz-tizenöt évvel később pedig j _ 1845. 
J e n e y I m r e megyei alügyész buzdításai és intéző-
sége mellett z e n e k a r , létesült a városban, melynek 
tagjai száma egy év alatt húszra emelkedett. Kar-
mestere M i s z l i k o v s z k i , lengyel származású, de 
magyarúl is beszélő katonai zenész volt. A tagok 
és pártfogók közt különösen kitűntek Ma t ök Sá-
m u e 1 ügyvéd, B e r e c z k Pá l földbirtokos és 
D r a s k o v i c s J án o s vaskereskedő, aki J'e n e y v e 1 
együtt a maga költségén utazott P e s t r e hang-
szerek és hangjegyek beszerzése végett. A társaság 
jegyzői S z i l á g y i V i r g i l és K o v á c s F e r e n c 
voltak. A kiképzés, vonós és fúvó hangszereken, 
és a baladás oly gyors volt, hogy a zenékar nem-
csak lakodalmakon, névestéken s a piactéren ünnep-
és vasárnapokon gyönyörködtette a" közönséget, 
hanem csakhamar "körútra kelt s a vidék nagyobb 
városaibán hangversénveket adott s feltűnő egven-
ruházatával (kék atilla nemzeti' zsinórral, szürke 
pantalló veres csíkkal, fekete nemez süveg) szintúgy, 
mint, és még inkább, szabatos játékával jó hírnevet 
szerzett magának és városunknak. A forradalom 
beálltával valamennyien a nemzetőrök közé állván, 
az itteni katonai századokkal együtt közlegényi 

1 Tud. Gyűjt. 1833. 125. 1. 
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illetményekkel táborba vonultak s résztvettek a 
bácskai és bánáti expeditiókban, amivel országos 
nevezetességre is tettek szert, mivelhogv a többi 
nemzetőröknek tábori zenéjök?általában hiányzott. 

7. sz. Kovács Ferenc az 1880-as években. 

Ezen kiviil létezett t á rsa lgás i egylet is, 
melv három évi alakulással a Fekete Sasban 
szállásolt, hol évi 10 p. forint tagdíj mellett 3 búto-
rozott szobát, újságokat és kiszolgálást kapott. 
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Ez a zenekar fenntartásához szintén hozzájárult; 
továbbá L á z á r I s t v á n ácsmester buzgólkodá-
sából az i pa regy le t (egy forint tagsági díjjal), 
k e r e skede lm i t á rsú 1 at és gazda t á r- 184(5. 
saság, mely két utóbbinak lelke és vezetője Ko-

Az országos v é d-
egy le tnek is fiókját 
létesítettek, — melyről 
azonban a puszta névnél 
és pecsétnél egyebet nem 
tudunk. 

Mindezeknél azon-
ban nagyobb erőt és ha-
tást fejtett ki a közintéz-
mények és a pallérozot-
tabb társas élet fejlesztése 
és meghonosítása érdeké-

ben a h .m .vásárhe ly i kör, vagyis a kasz inó . 
A t á rsa lgás i egylet ugyanis, melybe a belép-
hetés igen meg volt szorítva, még jóformán túl 
sem esett az alakulási nehézségeken, már is felosz-
lott. Négy év múlva újabb o l vasó t á r saság jött 
létre az irodalom pártolása és a helybeli gymna-
siumi könyvtár gyarapítása érdekében. Három év 
múlva ez is megszűnt. Csakhamar azon-; 1848. dec. 
ban kísérletet tettek egy t á r sa l g ás i kör , vagyis 
k a s z i n ó létesítésére 5 p. forintos részvénydíjak 
mellett, de, bár csatlakozo elég ajánlkozott, mivel 
a kör elhelyezése felett megegyezni nem tudtak, 

„ n o _ 

a kezdemény dugába dőlt. Ugyanekkor azonban a 
s á r k á n y v é r t á rsaság született meg eszme-
csere keltése, a »csaknem mindenben elmaradott 
város szellemi fejlesztése, világosítása, anyagi jobb-
létének fejlesztése« céljából. A társaság, melynek 
tuiajdonképeni mozgatói Jeney Imre , Dorab-
rád i Nagy Sándor , Pók a S á n d o r és Ma tók 

v a c s r e r e n c v< 

8. sz. A védegylet pecsétje. 
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Sámue l voltak, habár előre kimondta, hogy a 
személyeskedést kizárja s tagjait kötelezi, hogy a 
kitűzött cél érdekében egyénenként helyt álljanak 
a közügyek terén is, 
— már címével is 
többekel elriasztott 
a csatlakozástól. Az 
idősebbek,kik egyéb-
ként a tespedő köz-
és társasélet fölélén-
kítésére, szegrehúzó, 
magoknak való és 
kényelmes természe-
löknél fogva alkal-
matlanok voltak, mi-
vel a kezdeményezők 
jobbára a fővárosból 
hazakerült úgyvéd-
féle fiatalok voltak, 
»pesti szél«-nek nyíl- 9. sz. Jeney Imre ügyvéd 1908-ban. 
vánították a válla-
latol. Mindez arra indította a társaságot, hogy az 
eredeti nevet t á rsa lgás i egyesü le t te l cse-
rélje fel. Az egyesület egyébként derekas buzgó-
sággal működött. A személyeskedésnek soha helyt 
nem adott. Hangadó, lelkes ifjú tagjai életet és 
elevenséget hoztak a társasélelbe s nem volt vala-
mire való család a városban és környékén, melynek 
kebelében őket szívesen ne látták volna. Össze-
jöveteleiken néhány szép és üdvös eszmét vetettek 
fel s vitattak meg s a hivatalos gyűléseken, a ref. 
egyháznál is, több szükséges reformot mozgattak 
meg, ezen kivűl a zenészeli pénztár alapját meg-
vetették, jótékony célokra szavalattal egybekötött 
hangversenyeket, műkedvelő színi előadásokat, táne-
vígalmakat rendeztek és sorsjegyeket bocsátottak 
ki s egy állandó színpadra gyűjtést indítottak; a 
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főutcán pedig Bereczk Pá l költségén és buzgal-
mából 24 é j j e l i l á m p á t állítottak fel, melyek 
fenntartása végett 184B-ban külön l ámpa-egy l e t 
alakúit Schéne r G y ö r g y elnöksége mellett. A 

pártoskodás azon-
ban pár évi fenn-

ie. állás után ezen egye-
sűletnek is nyakát 
szegte. — Különösen 

' Í^B^ n e m ludtak azon 
fi megegyezni, hogy ze-
e 0 ^ nészeti társulatot ala-

kítsanak-e előbb vagy 
kaszinót? Végre az 

i S J M j ^ ^ . utóbbi feladat érde-

^myfr twa^B&Á kében a tettre kész 
* y ^ i / ^ l m elemek Szé l Sá-

^ m m Erajb m u e lelkész ideig-
. I H ^ A ^ H ? ' / lenes elnöksége alatt 

egyesültek, olvasás, 
»a díszes és illendő 
társalgás« céljaira, a 
Bereczk Pál által ín-
gyen adott két szobá-
ból álló szálláson. A 
közgyűlés 1845. jan. 

„ , ,0 , f t bárom évre szabta 
10. sz. Bereczk Pal 1870. táján m e g a l a k ú l á s t 5 p 

forint évidíj mellett. Egyelőre csak 4—5 újságot 
rendelt meg s alapszabályokat fogadott el. Főelnök-
nek Kovács K á r o l y megyei főügyészt, jegyzőnek 
és könyvtárnoknak P ó k a S ándo r t , pénztárnok-
nak B art ha S á n d o r megyei alügyészt válasz-
totta meg. Pár hónap múlva a beiratkozott tagok 
száma már a 80-at haladta. Ekkor E rbe r lakatos 
n a g y ú t c a i házát (most Andrássy-útca 20. sz.) bérel-
ték ki a kör részére évi négyszáz v. forinton, 
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bebútorozták, vendéglőst, a billiárdasztalhoz pincért 
fogadtak s szaporították a megrendelt újságok és 
könyvek (szépirodalmi és történeti) számát. A kör 
magába ölelte a város, a megye és az uradalom 
egész értelmiségét, s a személyes érintkezések", 
eszmecserék, hazafias újságok és egyéb jó művek 
olvasása által lényegesen közreműködött a köz-
szellem emlésénél s a politikai irány hazafias erősí-
tésénél, habár a választmány majdnem kizárólag 
saját adminisztrációjával bajlódott, melyet a kör 
helyiségeibe illetéktelenül betolakodó; vendégek, a 
tagclíjat, a billiárd pénzt és szaggatást fizetni vona-
kodó, a kölcsönkért könyveket bepiszkoló és vissza 
nem adó tagok bonyolítottak. A ; sok hátralék s a 
gazdáknak a körtől való visszahúzódása megnehezí-
tette ugyan a fejlődést, de azért az egyesület a 
korszak végét is túlélte s a honvédtiszteknek, 
köztök D a m j a n i c s tábornoknak, is, nálunk idő-
zésök alatt, szórakoztatására szolgált,' habár jegyző-
könyvei 1847. nov. 21. után megszakadnák.1 

A kőzmívelődés mindezen szervéit azonban 
a csekély számú s vagyonilag is erőtlen értel-
miség kellően ki nem fejleszthette s az egész 
társadalmat átható erővel el nem láthatta, ami 
egyébiránt e vidék más helyein is így volt. Békés-
megyéről tudjuk például, hogy mikor a j 1768. 
helytartótanács arra szólította fel, hogy az oksze-
rűbb földmíve.lés céljából megyei gazdasági egye-
sületet létesítsen: erre azt írta válaszúi, hogy 
belátja ugyan a helytartótanács bölcs célját, de »az 
itteni nép oly míveletlen, vad, írást nem tudó, 
hogy az egyesület létrehozása lehetetlen«. Mikor 
pedig a postautak jó karban tartására szólították, 
azt írta fel, »hogy az egész megyében egyetlen egy 
posta sincs«. A p o s t a ú t ez időben Pestről| 1770. 

1 E jegyzőkönyvek a v. Itrában. 
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Kecskemét; Szeged, Szabadka, Temesvár felé, másik 
vonalon Pestről Örkény, N.-Kőrös, Csongrád, Szen-
tes, Orosháza, Arad felé irányúit, minket tehát 
mindenik elkerült. Csak a legutolsó évtizedben léte-
sített az uradalom helybeli postát, melynek 1845-ben 
akadunk nyomára. Nemsokára azonban Draskovics 
vaskereskedő vette kezelésbe a postát. 

Általában a fentemlített testületeknek s az azok-
ban működő lelkes csapat fáradozásának — melyet 
a közművelődés és a nemes eszmények iránti 
áldozatkész törekvés vezetett, — mégis meglett 
az az eredménye, hogy városunk, mely csak 
kevéssel azelőtt a művelt társas élet minden kellékét 
és vonzerejét nélkülözte, egy évtized alatt kinőtt 
homályából és elhagyatottságából s vezetésre híva-
tott részében emelkedett, haladni kész s tetterős 
közszellemre tett szert, mely a barátságos és pallé-
rozódott formák, érzések és gyakori társas össze-
jövetelek révén az itt lakó és a környékbeli művelt 
családok kedvelt találkozóhelyévé változott át. 


